额度不超300万 严禁挤占截留挪用

□记者 陈颖婷

本报讯 为了更好地促进本 市中小企业的发展,昨天记者从 市经信委网站获悉,本市出台了 最新的《上海市中小企业发展专 项资金管理办法》。《办法》规 定了对于符合条件的中小企业的 专项资金发放将采取贷款贴息、 无偿资助、奖励、政府购买服务的 方式安排使用。每个项目贷款贴 息、无偿资助、奖励的额度最高不 超过 300 万元。同时,专项资金 应当严格按照规定的用途使用, 不得擅自挤占、截留和挪用。对 经审计发现虚报瞒报有关情况、 骗取专项资金的,将追回全部已 拨付的专项资金,取消该单位三 年内申报专项资金项目的资格, 并依法追究相关人员的责任。

据了解,上海市中小企业发展专项资金是市政府为了贯彻落实国家和本市促进中小企业发展的有关政策而设立的用于支持本市中小企业发展、改善中小企业发展环境的专项补助性资金。专发展环境的专项补助性资金。专有特新"中小企业,支持对大术、新产业、新模式、新产业、新模式、新产业、新人中小企业股务体系,支持为中小企业特别是小型微型企业提供科技服务、商贸服务、综合性服务等;改善中小企业融资环境,支持中小企业融资;促进国际合作,支

持中小企业开拓国际市场,开展 国际合作交流;与国家相关扶持 资金配套使用;其他经市政府批 准需要扶持的项目。

按照《办法》, 专项资金采 取贷款贴息、无偿资助、奖励、 政府购买服务的方式安排使用。 贴息额度按照项目贷款额度及人 民银行公布的同期贷款利率确 定。每个项目的贴息期限不超过 2年,贴息额度最多不超过300 万元。资助额度不超过项目总投 入的30%,每个项目的资助额度 最高不超过 300 万元。每个项目 的奖励额度最高不超过 300 万 元。政府购买服务时,资金额度 按照项目合同金额确定;符合有 关招投标规定的,应当按照规定 进行招投标。专项资金应当严格 执行财政资金管理的有关规定, 单独核算,专款专用,并按照国 家有关财务规定进行相应的会计 核算,严禁超范围、超标准开支。

据悉,相关部门对专项资金的使用情况进行检查,对项目完成情况、预算执行情况、资金使用效果、资金管理情况等进行监督和追踪问效。专项资金应当严格按照规定的用途使用,不得擅自挤占、截留和挪用。对经审计发现虚报瞒报有关情况、骗取专项资金的,将追回全部已拨付的专项资金,取消该单位三年内申报专项资金项目的资格,并依法追究相关人员的责任。

强化安全防范工作 严查"三超一疲劳"

国务院安委办:确保春运安全有序、春节安乐祥和

□记者 夏天

本报讯 日前,国务院安委办下发通知强调,要进一步强化安全防范工作,严查"三超一疲劳",整治集中连片经营,坚决遏制重特大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全,确保春运安全有序、春节安乐祥和。

对于交通运输安全管理,安委办要求全力确保春运安全有序。要督促运输企业对运输线路、场站设施、运输设备、管理制度、从业人员等全面开展隐患排查,严禁技术状况不达标的设施设备投入春运,严

禁逾期未检验、逾期未报废的客运车辆和逾期未审验、逾期未换证、记满12分的营运驾驶人参加春运。要严格检查"两客一危"、面包车、"营转非"大客车等重点车辆,严厉查处"三超一疲劳"等违法行为,维护良好通行秩序,严防发生恶性交通事故。要突出重点部位、关键设施和薄弱环节的安全检查,有效防范各类事故发生。

针对节日特点,对于春节期间事故防范工作,安委办要求,各地区、各有关部门和单位要进一步加强烟花爆竹、旅游、消防和人员密集场所安全监督管理。要严格烟花爆竹生产、运输、储存、销售和燃放等各环节安

全监管,严厉打击无证非法生产、非法运输、"三超一改"违法生产等行为,整治下店上宅、前店后宅、集中连片经营,以及销售超规格或不合格产品等问题。要加强旅游景区和游乐设施、交通运载工具安全检查,合理控制、及时疏导人流,做好风险区域、危险性游乐项目的安全防护。要严格高层建筑和公园、商场、影剧院、娱乐场所及庙会等人员密集场所消防检查和隐患排查,深入开展电气火灾综合治理,强化大型集会、焰火集中燃放等群众活动审批和安全管控,严防发生火灾和拥挤、踩踏等群死群伤事故。

市质监局开展特种设备安全督查回头看

□记者 夏天

本报讯 昨天记者从市质监局 获悉,日前该局分多路赴各区督查 岁末年初、"两节两会"期间特种 设备安全工作,贯彻国家质检总局、市委市政府加强岁末年初安全 生产工作的要求。

为加强重点时段、重点区域特

种设备安全保障工作,昨天市质监局党组书记、局长黄小路,副局长朱明带队赴青浦区,开展特种设备安全督查回头看。

黄小路指出,时值春节假期,人 流密集场所特种设备运行压力增大, 青浦区要进一步做好重点时段和重点 区域特种设备安全保障工作。黄小路 要求:一是根据上级要求,结合辖区 实际,进一步加强商场,轨交、车站、医院、公园游乐场等人员密集场所的特种设备安全监管,落实主体责任;二是进一步加强假期值守,完善应急预案;三是针对节后复工期间事故易发、高发的特点,督促重点单位采取有效措施保障在用特种设备使用安全;四是要挖掘内部潜力,针对历次督察中发现的问题,改善薄弱环节。

"离监探亲": 让迷途者融入社会的好归途

为了贯彻司法部提出的"治本安全观",今年春节期间,全国多个地方的监狱开展让服刑人员回家过年探亲的活动。如上 海市监狱系统今年春节期间准许 10 名服刑人员离监探亲;四川监狱系统今年春节期间预计有近 260 名服刑人员通过离监探亲 的方式回家过年;福建监狱系统也将有 34 名罪犯被特批回家与家人团聚。

打通离监探亲与假释最后一公里

这一做法子法有据。根据我国《监狱法》第57条的"奖励"规定,被判处有期徒刑的罪犯符合相关情形,执行原判刑期二分之一以上,在股利期间一贯表现好,离开监狱不致再危害社会的,监狱可以根据情况准其离监探录。这一举措体现了刑罚的人道主义,非符合当令刑罚社会化的发展趋

不过,如何将服刑人员节假 日离监探亲做到效益最大优,真 正实现"治本安全观",有的因素 还需加以考量。

在法学理论上,刑罚的功能 是根应和预防的统一。我国(监 额法)第1条、第3条规定了刑 罚的目的是惩罚和政造、预防和 减少犯罪。而就报应与预防的关 系来说,我国历来都以报应为主, 预防为键。

不让大多数服刑人员回家过 年是在报应限度内的惩罚性措施, 本身并不涉及刑罚执行的"宽" "严"尺度问题。而让服刑人员回 家过年是行刑社会化的具体体现, 这与宽严相济的刑事司法政策也 没有必然联系。 目前我国正处于社会转型时期,在犯罪改造领域,创新落实 《监狱法》规定的奖励举措确有必 要,两稳步推进"让服刑人员回 家过年"的举措更值得赞賞。

还有,让少数联利人员四家 探亲,不仅体现了法律温情,也 品显了国家关怀。尽管服利人员 在其四家期间无人监管,但是监 级的刑罚执行人员并不会固此超 少工作,反而要在过年期间时刻 关注服刑人员的动向,要为突发 情况随时准备监警,其工作量并 没有减少。

从长远来看,离监探亲与我国《刑法》规定的假释制度一脉相承,假释是指被判处有期徒刑的犯罪分子,执行原判刑期二分之一以上,被判处无期徒刑的犯罪分子,实际执行13年以上,如果认真遵守监规,接受教育改造,确有悔改表现,没有再犯罪的危险的,可以提前释放。

所以,不妨把离监探条作为 假释的前置程序之一,对于具备 假释条件的先实行离监探条,从 而打通离监探录与假释的"最后 一公里"。

离监探亲是严格执法也是人性关怀

服刑人员离监探兼会有风险; 他们会否处机配选,能成监管事故?这是许多监狱的顾虑所在, 也是离监探索虽是《监狱法》明 地规定的类励措施,但多数监狱 有规定的类励措施,但多数监狱 有规定的类励措施,但多数监狱 有规定的类别的原因所在。为控 制风管级利利的原置探录者限定 于宣传原则利利二分之一以之, 还要常住所、邻里关系和睦,平 常是否有家人会免,探录事由严 格按陪配后要受到相关部门的管理教育、每天要汇报行程。

除严格条件资质,有的监狱 还严把隶属担保和动态管控两道 关。直系隶属必须作为担保人, 与监狱签订担保责任书,离监征 未有也实签订承诺书;离监征统 一组织佩戴电子脚环,通过定杂期 间,监狱每天早晚组织两次视频 点名。服刑人员通家后,要第一 时间起至派出所和村(居)委会 好到 从土业地位的根

条件的先实行离监探索,从 扳到,并主动接受监督。 通离监探索与假释的"最后 离监探录是让迷途者融入社 里"。 会的好归途。一方面,一些联刑 人员能被准许离监探录,意味着 其服刑期间一贯表现良好,意味着 探索也不至于危害社会。,这就探 肯定与鼓励。另一方面,离监提 最有助于维系服刑人员与家庭、 我人的联系,他们在探索情的员 社会受到亲人的鞭子、服刑人的关 量是短四归社会、重监探录者的受 立起四归社会、重监探录者可以 或他们改造的热情,争取不可以 发 发他,则是人身边,做一名中法 处民。

腐監探療是保障服刑人員人 权的应有举措。服刑人员的人权 保障,也是从保障工作的更大 组成部分。尽管他们犯了罪,被 制夺、限制了一些权利,但在利 节期间该给事有一一当然,这 个权利应当是有条件的,并保障 刑人员某些没有被剥夺的人认 人员某些会有,然为有被利 他们也也成为有望与期待 人员或依据有望与期待 人员或依据有望与期待 人员或依据有望与期待 人员或依据有望的人认真 人员或他以真

感化税效的目的。

有人情的法律 更有威严

允许符合条件的服刑人员回家过年, 不论是从关怀服刑人员隶属的角度,还是 从政造罪犯的角度来看,都是一件好事。 不过,也有一些人对这项政策提出了质 挺,在他们看来,这种"效犯人回家"的 做法对法治不利。

面对这样的争议,人们难免会想起 "唐太宗級因"的故事。唐贞观6年冬, 大理寺卿上奏新给唐太宗,说版中有390 名死囚得在来牟秋后问新,这些人心中牵 挂家中父母、弱要幼子,日夜啼哭、建议 提前用刑。唐太宗闽卷沉思后,下旨将这 提前用刑。唐太宗闽卷沉思后,下旨将这 经死因们全部释放回家,让处理好后事之 后再自动回来受刑,结果死因一个都不少 准时回了监狱。唐太宗看见他们全都诚实 守约,又下诏将这些囚徒免予死罪,改为 流放。

然而,"为爱回家"离监探意与"唐 太宗版因"虽然存在某种程度的相通之 处,却存在法治与人治的根本差别。福建 等地执行的离监探表政策,绝不是无原 则、无监管的"级因",而有着严格的规 章制度和操作程序。

真正的法治,不应该是不近人情的。 宽严相济、严格执法与人道精神有机结合,才是法治的正道。严格,能让人对法律敢畏,而人道,则能激发人心向善的动力。监狱在惩罚之外,还有着赦化、改造的职能。人性执法不仅不会影响惩戒效果,还能体现法律的包容和人性,从而更有利于维护社会稳定和公平正义。

(子虚 整理)